



為香港青少年歡呼 更為香港新氣象喝彩

新聞背後 卓銘

繼聖保羅男女中學合唱團日前在「合唱界奧林匹克」之稱的新西蘭世界合唱比賽中奪金，並贏得中學合唱冠軍組冠軍後；中國香港運動員江旻德在巴黎奧運擊劍女子個人重劍決賽摘金的喜訊亦接踵而來，向全世界展現出新時代香港青年的陽光熱忱，點燃起香港社會愛國愛港的強大能量。昨日國務院港澳辦播發「港澳平」署名文章，除了為香港青年在國際舞台上的表現點讚，亦總結出三大意義，鼓勵更多香港青年繼續弘揚以愛國愛港為核心，發揚自強不息、善拚敢贏的優良傳統，擔負起建設美好香港的責任。

「港澳平」今次特以《為光彩綻放的香港青少年點讚》為題發表新文章，突顯的是國家對香港青少年的重視和關愛，在文中提到江旻德和香港聖保羅男女中學合唱團奪金之於香港的三個重大意義，也值得香港社會，尤其是青少年深入思考：

第一個意義，「這是香港青少年優秀

素質的充分展現」。合唱團的學生來自傳統名校，因此奪冠不僅讓世人知曉他們有一流的學業成績，更具備一流的藝術素養，即便在全球250個優秀合唱團體中，香港學生的技藝仍然能夠脫穎而出，獲得國際認可。

港青愛國情懷流露

而江旻德在奧運為香港拿下歷史上第三面金牌，同樣意義重大。江旻德展現的不但是精湛的技術，還有永不放棄的香港精神。在一度落後1:7的絕境中，江旻德仍然能夠穩住心態，逐步追上並且最終實現反超，正正反映出香港青年「打不死」的頑強鬥志。

江旻德和香港聖保羅男女中學合唱團，讓世人看到新時代香港青少年的成長是全面發展的成長、是積極健康的成長。他們意氣風發、朝氣蓬勃，以技藝折服一個又一個對手；同時又開放自信、守正創新，汲取來自不同地方的多元養分，仍不忘堅守屬於自己的風格和優良傳統，而這正是香港這個國際城市的一個縮影。

他們的精彩表現，無疑向世人充分展現出新一代香港青少年的陽光熱忱。

第二個意義，「這是香港青少年愛國情懷的赤誠流露」。愛國之情最樸素、最自然。遠在異國他鄉、面對強勁對手，沒有什麼比身後有一個強大的祖國更讓人底氣十足，沒有什麼比觀眾席中的國旗、母語的喝彩更讓人士氣昂揚。當聖保羅男女中學合唱團的學生在獲獎後高唱國歌時，引來無數兩地網民留言褒揚「中國香港最靚的仔」「香港英雄少年唱出中國紅」「揚威海外，高唱國歌是最感人時刻」。合唱團孩子們高舉國旗、高唱國歌的真摯表達，傳揚的正是身為中國人的自豪和驕傲，是身為中國青少年的使命與擔當。

至於江旻德，在出戰巴黎奧運前，就已經揚言要「為大家而戰」；在運動員生涯以外，她也在中國人民大學攻讀法律碩士，冀「由中國角度了解中國」，亦曾出席保安局主辦的「青少年制服團隊領袖論壇」，向15至25歲的青少年分享迎難而上的經驗，協助提升青年國民身份認同。猶記得28年前的阿特蘭大奧運，「風

之后」李麗珊在滑浪風帆項目為香港贏得史上首面奧運金牌，但當時播放的卻是英國國歌。而隨着3年前張家朗和今日江旻德相繼奪金，在國際賽事頒獎台上為中國香港隊奏起《義勇軍進行曲》的次數相信也會越來越多，亦會越發鞏固香港青少年愛國愛港的價值觀和身份認同。愛國愛港歷來是香港同胞的光榮傳統，即使是不同歷史時期、以不同方式體現，愛國精神仍然是一脈相承，歷久彌新。

充分彰顯香港精神

第三個意義，「這是香港新階段嶄新氣象的生動彰顯」。今日香港，已不再是過去那個「泛政治化」的香港，更不是2019年那個混亂不堪、一些政客可以靠言語鼓吹青少年投身暴力自毀前途的香港。新一代的香港青少年，對國家和香港的發展有着更深刻的認識，對「一國兩制」有着更準確的理解，對個人、對香港、對國家的未來，也有着更美好的期待。正是因為今日的香港實現由亂到治、由治及興，我們才能見到江旻德和聖保羅

男女中學合唱團等青少年，一心一意地在國際舞台上充分展現自己，打出香港精神，彰顯香港的魅力時刻。

兩年前，國家主席習近平在「七一」重要講話中，希望全體香港同胞弘揚以愛國愛港為核心、同「一國兩制」方針相適應的主流價值觀，繼續發揚包容共濟、求同存異、自強不息、善拚敢贏的優良傳統。現在我們可以看到，習主席當時對香港的期盼，已經逐漸成為事實。不論是正在巴黎奧運努力的運動員，還是莘莘學子，他們的成就，都是今日香港欣欣向榮的一個縮影。當無數人在為中國香港運動員和香港學生的成就歡呼時，他們其實也在為新時代香港的嶄新氣象喝彩。

「港澳平」在文章最後指出，「少年興則國興、少年強則國強」，正正呼應習主席提出的「青年興，則香港興；青年發展，則香港發展；青年有未來，則香港有未來」。相信新一代香港青少年，一定會不負韶華、茁壯成長，追逐夢想、奮力打拚，擔負起建設美好香港的責任，也會為強國建設、民族復興貢獻澎湃青春力量。

做好「超級聯繫人」 助力內企拓東盟市場



議事論事 陳克勤

二十屆三中全會勝利閉幕，會議通過了《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，進一步堅定了國家要走高質量發展，高水平對外開放的發展道路。這對於香港繼續發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，無疑是重大利好。在此背景下，行政長官李家超昨日率領工商、金融、物流和法律界等代表，出訪老撾、柬埔寨和越南東盟三國，探索兩地合作商機。在國家大力發展新質生產力，驅動新興產業向前發展，香港作為國家的「超級聯繫人」和「超級增值人」，可以在與東盟加強合作的過程中，更好發揮在專業服務方面的優勢。

「打前站」摸清投資環境

在全球暖化日益嚴重，極端天氣日益增多的情況下，世界各地對於新能源技術、產品的需求日益增加，東盟地區亦不例外。以今次特首將訪問的越南為例，該國期望在2050年達到碳中和。目前，越南可再生能源佔電力總容量的30%，到2030年，越南計劃將再生能源裝機容量佔比達到約40%，到2050年裝機容量規模達到約70%的水平。而東盟整體以提出新能源發展計劃，根據「東盟能源合作計劃（2021年-2025年）」，東盟計劃到2025年，

可再生能源在一次能源供應佔比中佔23%、可再生能源裝機容量佔35%的總體目標。而在2021年，東盟可再生能源佔一次能源比例約為14%，其中風能與太陽能僅佔0.1%和0.2%，有着巨大的發展潛力。

而我國近年來在訂立「雙碳」目標，堅持綠色發展理念的指引下，大力發展新能源經濟。在光伏產業、新能源汽車領域，催生出一批擁有先進技術的高新企業，在相關領域走到了世界前列，有了對外輸出技術及應用的實力基礎。與此同時，業內激烈競爭也致使國內市場呈現出白熱化趨勢，部分行業更出現產能過剩的情況。在此背景下，有不少內地企業開始着眼拓展海外市場，打造新的業務增長點。故此，如何對接國家新能源企業對外拓展需求，與東盟國家新能源應用的發展需要，成為香港可以發揮的重要作用。

對於內地新能源企業而言，拓展東盟等地區的海外業務，首先要面對的挑戰便是如何熟悉當地的相關政策法規，如何獲取當地政府有關新能源發展的最新政策信息。香港長期是東盟國家的第二大貿易夥伴，長期與當地工商界保持着緊密聯繫，對當地營商環境、政策措施、法律法規有着全面的了解和完善的資訊獲取渠道。故此，藉着香港商業諮詢機構的相關服務，可以為有意布局拓展東盟市場的內地企業「打前站」，了解當地最新情況。也可透過香港相關的法律服務，幫助有關企業在當地解決相關法律法規問題，減少這些因素對業務

發展的影響。

而在拓展東盟業務中，還需考慮的一大因素便是如何確保供應鏈的穩定。以鋰電池產業為例，生產中所需要的鎳、鈷、鋰等礦產原材料，逐步成為各國重視的重要戰略資源，其供應容易受到地緣政治等因素的影響。香港作為國際貿易中心，在供應鏈配置方面有着豐富的經驗。故此，我們可以在此方面，為內地企業提供更多元的原材供應解決方案，為它們在當地的順利拓展業務奠定基礎。

專業服務支援內企「出海」

除此之外，內地企業亦可用好香港正在不斷發展的綠色金融等服務，幫助自身實現拓展目標。譬如透過在港發售綠色債券等方式，不僅可為企業的業務拓展融資，更可為有關發展項目，提升國際知名度及認可度，建立更好良好的市場形象。

上述圍繞新能源產業所形成的新機遇，不僅可以為香港專業服務產業見得新的業務增長點，亦可為香港專業服務的轉型升級提供了最佳的實踐空間。《決定》提出，發揮「一國兩制」制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位。助力國家新能源產業的發展，亦是響應中央最新發展戰略部署的具體實踐，貫徹識變、應變、求變的發展理念，從助力國家新興產業的發展進程中，探索出自身發展的新動能、新方向。

民建聯主席、立法會議員

弘揚改革精神 推動由治及興



慧言真語 王惠貞

中共二十屆三中全會，是在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期召開的一次十分重要的會議。習近平總書記在全會上所作的報告和重要講話，系統總結中央政治局的工作，深刻闡述進一步全面深化改革、推進中國式現代化的重大意義、總體要求、重大舉措、根本保證等重大問題，對貫徹落實全會精神提出明確要求。

全會通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，是新時代新征程上推動全面深化改革向廣度和深度進軍的總動員、總部署，既是十八屆三中全會以來全面深化改革的實踐續篇，也是新時代新征程推進中國式現代化的時代新篇，是中國共產黨的歷史上又一綱領性文獻。

我們要深入學習領會三中全會精神。習近平總書記關於全面深化改革一系列新思想、新觀點、新論斷是引領改革開放通向中國式現代化的光明燈塔。香港實現由亂到治是習近平總書記、黨中央勇於改革、善於創新的生動實踐。《決定》中涉及港澳的改革措施分量很重，飽含中央的關愛眷顧和厚望重託，我們要認真學習領會。既要充分認識進一步全面深化改革是全國上下貫徹落實全會精神的共性要求，又要從香港擔當、香港視角有效把握貫徹落實全會精神的職責使命，充分認識弘揚改革創新精神對香港邁向由治及興的特殊意義。以改革創新精神推動香港當好中國式現代化的「超級聯繫人」，走好「守正+創新」、「發展+安全」、「現代化方向+系統化推進」的改革路徑，在服務國家進一

步全面深化改革中更好實現香港自身發展。

一、守住「一國兩制」原則底線，勇於制度創新。「一國兩制」本身就是中國特色理論創新、制度創新、實踐創新的典範。要堅守「一國兩制」方針，做到不會變、不動搖、不走樣、不變形，用好香港獨特地位，創新引領變革，推動「一國兩制」實踐行穩致遠。

當好中國式現代化「先行者」

二、守住國際化優勢，當好聯通世界的橋樑。香港「背靠祖國、聯通世界」，國際化特色是香港最鮮明的標識。要善用香港國際化平台，服務國家全面深化改革大局，為香港自身發展增添新活力。

三、守住發展之本，當好中國式現代化的「先行者」。香港具有國際金融、航運、貿易「三大中心」傳統優勢，本身也已是發達經濟體，要用好國家全面深化改革機遇，把對接世界市場體系的便利轉化為新的發展效能，在高質量發展上走在先、走在前。

四、守住法治精神，當好依法治國的「模範生」。法治是香港優良營商環境的堅實基礎，國安法的加持有效堵塞了香港維護國家安全的漏洞。要善用法治思維和法治方式破解治理難題，堅持「愛國者治港」原則，不斷提升特別行政區治理體系和治理能力現代化水準。

五、守住多元文化特色，助力中華文化復興。香港是中西文化薈萃交融之處，相容大河文明、海洋文明和中華文化、西方文化，相容開放自由、打拚意志、浪漫情懷，是引領風氣之先的特殊文化區域。要以高度的文化自信，推動香港文化創造性轉化、創新性發展，為中華民族復興、文化復興增光添彩。

全國政協常委、香港九龍社團聯合會會長

全會精神再領悟 「固治促興」新思考



焦點評論 吳志斌

二十屆三中全會通過《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，旗幟鮮明地展示了中國式現代化進程中的歷史性成果和前瞻性方向的把握。《決定》明確支持香港特區繼續發揮「一國兩制」制度優勢，鞏固提升香港國際金融、貿易、航運中心地位，支持香港打造國際高端人才集聚高地，健全香港在國家對外開放中更好發揮作用機制。

7月23日，國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在北京會見香港特區政府財政司長陳茂波一行時，明確表示香港「同樣要識變、應變、求變，通過改革實現更好發展。希望特區政府和社會各界深入理解和領會三中全會精神，把握機遇，銳意改革，主動作為，加快推進香港由治及興。」

無論是《決定》還是夏寶龍主任對香港的寄語，都涉及到了「固」和「興」兩大主題關鍵詞的辯證關係。中央政府駐港

聯絡辦主任鄭雁雄曾表示，「既不忘『固治保興』，也不忘『以興促治』。『治』是根本，是『興』之根基，『治』不固則『興』不穩；『興』是必然，是『治』之果實，『興』不成則『治』不久。從香港國安法到《維護國家安全條例》的實施，從黑暴結束再到走出疫情陰霾，香港走過了從由亂到治走向由治及興的撥亂反正階段。此後，『治』與『興』的辯證思考不斷地出現在香港追求繁榮穩定的各個方面。

「治」是根本是「興」之根基

在二十屆三中全會之後，在邁入全面深化改革、推進中國式現代化的歷史性階段之後，香港社會也面臨着「由治及興」到「固治促興」的轉型和挑戰。然而，「固治」並非僅僅只是管治的水平和能力問題，「促興」也不僅僅局限在物質發展層面。通過學習和領會三中全會的內在精神，筆者對「固治促興」有了更深刻的理解和思考，進而反思當下香港所要「興」之面向和「治」之應然。

正如許多人所理解的，「固治」首先涉及到的就是國安法治的「紅色底線」，也

是「一國兩制」的「制度性」大框架。只有國安港安，特區政府的工作和市民的日常生活才能正常地展開，只有「一國兩制」走得偏不倚，才能實現香港的核心價值。這是「興」的大前提、大原則。

特別是在地緣政治競爭加劇的時代，新一輪全球格局洗牌開始，中美兩國之間的貿易戰、科技戰不斷升級。國家安全成為了我國捍衛自身發展利益的首要任務。更為重要的是，正如筆者撰文指出，「中國共產黨是『一國兩制』的締造者、維護者和發展者，更是香港歷史前行的引領者和見證者。」在「一國」的領導下，香港賴以自豪的民主自由、法治文明才得以走得更为踏實。

「固治」也強調了特區政府的管治能力和管治效能即政策制定的可行性，項目落實的行動力，尤其是對民生問題的關注和解決力度。只有將管治能力的提升具體地體現在管治效能的實現，才能讓更多市民享受到發展的實際紅利，體會到「一國兩制」作為歷史性創舉的現實優勢，才能進一步推動香港的自我改革和結構性轉變。

然而，筆者認為，「固治」的另一個

面向則是如何發展並鞏固香港的原有優勢和競爭力，使得以金融、股票、房地產以及航運交通等傳統支柱產業和生產力，在新的治理和發展模式下，轉換成為具有競爭力的新質生產關係，帶動和開拓更具活力的就業市場，擦亮香港作為亞洲國際城市的「金字招牌」。

在「治」的基礎上談「興」，就要具有與時俱進的眼光。首先，「興」要有人才之儲備，要使得香港成為高新人才的「高地」。無論是從產業轉型還是到鞏固提升國際金融、航運、貿易中心，都離不開人才的創新性參與。《決定》支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地，這實際上是強調了香港目前轉型的核心突破口。隨着北部都會區的發展，創科人才的來港和龍頭企業的落戶必然會成為香港未來科創發展的動力源，也將會對中國更高层次的對外開放發揮更為積極的作用。

其次，「興」本質上也與深化改革、推進中國式現代化的路徑息息相關。無論是港灣區建設的參與還是國內大循環的融入，香港扮演着內地聯通世界的「超級聯繫人」和「超級增值人」角色。香港要有

意識地助力內地走向世界，拓展國際市場，在此過程中，實現自身的發展轉型，在激活本地市場的同時，牢牢地抓住國內、國際的雙流通渠道，實現新質產業的重新布局。

將發展的「興」落實到民心

最後，「興」更意味著一種向心力、凝聚力，是關乎市民參與社會發展的信心，更是關乎社會認同的核心。將發展的「興」落實到民心，才能實現建設香港、繁榮香港的關鍵。只有實現共同建設、發展果實為全體香港市民所共享，香港才會實現真正的欣欣向榮，由「興」及心。

「固治」並非是原地踏步，而是夯實「興」的基礎，而「促興」並非只是求發展，謀轉型，它也涉及到如何以「興」治「心」，以「興」治港，以「興」得民。對於香港而言，重新反思和理解「治」和「興」的辯證關係，無疑是一個值得特區政府與香港各界認真思索，積極踐行的新任務和「心」課題。

安徽省政協港澳台僑和外事委員會副主任、資深評論員